"Весенние хлопоты"
конспект  занятия по развитию элементарных математических представлений 
у детей 5 лет с задержкой психического развития.
Китова Елена Владиславовна, учитель-дефектолог

Муниципальное бюджетное дошкольное 

образовательное учреждение «Аленький цветочек 

муниципального образования город Ноябрьск

Тема:  Знакомство с цифрой 4. 
Лексическая тема: «Весна». 

Программное содержание: Учить отгадывать математические загадки на основе зрительно воспринимаемой информации. Познакомить с цифрой 4 как знаком числа 4, учить обводить цифру 4 по точкам; находить ее среди других цифр. Учить измерять предметы между собой по высоте, используя слова «высокий», «ниже», «выше», «пониже», «повыше». Закреплять знания  о времени года весне, знать ее приметы. Закреплять знания о геометрических фигурах: круг, овал; знания о том, что они бывают разного размера. 
Оборудование: Карточки с котятами, цифрами, овалами – по количеству детей. Изображение цифры 4 и ее точечный рисунок (увеличенные по 1 экземпляру). 2 куклы разного роста, кубик.  Фотокартина «Весна» из фотоальбома «Моя Родина», кукла – весна в русском уборе. Игрушечная пушистая кошка. Муз. запись  весеннего пения птиц.
Ход занятия:

1.  Педагог привлекает внимание детей: 

· Ребята, кто это там мяукает? (кошка)

· Давайте ее поищем 
Дети ищут кошку. Педагог поднимает ее над ширмой.

· Вот же она! Кошечка, почему ты плачешь? - Мои котята куда-то спрятались, я не могу их найти.

Педагог предлагает кошечке помочь найти котят. Обращает внимание на то, что возле столов кто-то жалобно мяукает. Дети подходят к столу и видят перевернутые вниз картинкой листы бумаги. Перевернув их, дети обнаруживают котят. 

· Ребята, почему они так жалобно мяукают? (вспомнив содержание сказки «Как котенок просил, есть», дети отвечают: Они просят есть.)

· Давайте же их покормим. Что любят котята? (молоко)

· На картинке в правом верхнем углу нарисован коврик. На нем мы нарисуем блюдечки с молоком. Какой формы блюдечки нарисуем? (круглой).

· Теперь нужно решить, сколько блюдец надо поставить, чтобы всем котятам хватило. (каждому по одному)

· Отгадайте загадку – узнаете, сколько надо блюдец всего нарисовать: 

Три  пушистых кошечки

Улеглись в лукошечке

Тут одна к ним прибежала, 

Сколько вместе кошек стало?

Дети считают котят (четыре) и выполняют задание. Педагог уточняет:  

· Сколько нарисовали кружков? (четыре)

· Почему? (к трем прибавить один будет четыре)

· А чего еще бывает по четыре? (дети называют)

2.  Педагог загадывает загадки:

Под крышей четыре ножки, 

А на крыше – суп – да ложки.

                                      (стол)

На четырех ногах стою, 

Ходить же вовсе не могу, 

На мне ты станешь отдыхать, 

Когда устанешь ты гулять.

                                       (стул) 

Четыре грязных копытца

Залезли в корытце.

                                  (поросенок)

Бегут четыре колеса, 

Резиною обуты.

Что ты пройдешь за пол часа, 

Они за две минуты. 

                            (автомобиль)

Ежегодно приходят к 

Нам  в гости:

Один седой, 

Другой молодой, 

Третий скачет,

А четвертый плачет.

                                   (времена года)

После каждой правильно отгаданной загадки педагог спрашивает: «А как вы догадались?», побуждая детей аргументировать ответы. 

3.  Знакомство с цифрой 4.

· Ребята, если хотят обозначить, что каких-то предметов по четыре, на бумаге пишут цифру 4, вот какая она. 

На доске появляется изображение 4, в виде человечка.

· Цифра четыре                                   детям предлагается встать и изобразить 
Всех удивляет,                                    четверку: «Левую руку «приклеить» к 

В локте согнутую руку                      левому боку, а правую руку согнуть в 

Никогда не опускает.                        локте и поднять вверх» 

С помощью указки педагог поясняет, как нужно писать цифру. Затем говорит: 

· Чтобы нашей четверке не было скучно, я хотела нарисовать ей подружку. Но чернила закончились и у меня получились только точки. 

Демонстрирует точечный силуэт четверки.

· Как вы думаете, если эти точки соединить, что получится? (цифра четыре)

· Правильно. 

Педагог с помощью «подсказок» детей обводит по точкам цифру 4. затем предлагает детям карточки. 

· Ребята, с левой стороны карточки нарисованы цифры (четыре). Одна (большая), другие (поменьше, и по точкам). Помогите большой цифре сделать подружек поменьше. Нужно их обвести карандашом. 

Затем педагог обращает внимание детей на правую половину карточки:

· Здесь  наши цифры 4 захотели поиграть в прятки с другими цифрами. Попробуйте их найти и обвести в кружочек – так я догадаюсь, что вам удалось их найти.

Дети выполняют задание, пересчитывают найденные цифры. 

4.  Физкультурная пауза.

· Малыши, вы, наверное, устали. И ручки устали, и ножки. Давайте-ка пойдем, поиграем все вместе. 
Раз, два, три, четыре,            дети скачут на двух ногах, 

По дорожке я скачу                    продвигаясь вперед 

Раз, два, три, четыре,                

Башмачок скакать учу.           прыжки на месте   

Раз, два, три, четыре,

Обломился каблучок                дети приседают 

Раз, два, три, четыре,

Заблудился башмачок.            Разводят в руки в стороны

Физминутка проводится 3 раза, затем еще раз с гостями.

5.  Игра «Измерим куклам рост»

· Ой, ребята, кто это там кричит. Ничего не пойму. Пойдемте, посмотрим.
Подводит детей к ширме. Появляются куклы Маша и Даша. Они ссорятся:

· Я выше – кричит Маша.
· Нет, я выше! – говорит Даша.
· Как вы думаете, почему куклы ссорятся? (они не могут решить, кто выше ростом)
· Как же им помочь, что нужно сделать, чтобы узнать, кто выше ростом? (их нужно измерить).
Педагог поворачивает кукол лицом друг к другу, к тому же под ноги более низкой куклы ставит два кубика:

· Правильно ли они сделали? (нет, нужно стать спинками друг к другу, а ноги должны быть на одной линии). 
Педагог исправляет положение кукол. Дети приходят к выводу, что Маша выше Даши, а Даша ниже Маши. 

· Ребята, а стоит из-за этого ссориться? Разве в дружбе это главное? (нет, главное, быть добрым, хорошим)

· Правильно. Ведь все люди разные по росту, и по цвету глаз, волос. Но это не мешает им дружить. Вот и в нашей группе все дети разные и все дружат. 

Предлагает детям измерить свой рост в сравнении с другим ребенком.

· А какой совет про дружбу мы можем дать Маше и Даше?

Дети хором читают отрывок из стихотворения:

Когда живем мы дружно, 

Что лучше может быть!

И ссориться не нужно, 

И можно всех любить!

6.  Педагог приглашает кукол остаться с детьми и послушать необычную песенку. Звучит запись весеннего леса – пение птиц, журчанье ручьев, капель. Предлагает детям назвать в какое время года это происходит (Весной. Прилетают перелетные птицы, солнышко ярче светит, снег тает, превращается в воду, бегут ручейки). 

Педагог  демонстрирует фотокартину «Весна» на доске. Затем показывает детям сюжетную куклу Весну и под музыку леса читает стихотворение:

К нам весна шагает 

Быстрыми шагами, 

И сугробы тают

Под ее ногами.

Первые проталинки 

На полях видны.

Видно очень теплые

Ноги у весны.

· Ребята, раньше Весну представляли в образе красивой девушки, вот такой. Весну очень любили и ждали, потому что после долгой холодной зимы она несла с собой тепло и свет – ведь весной солнышко долго находится на небе и ярче светит и теплее греет, поэтому на щеках у людей появляются веселые пятнышки – следы солнечных лучиков – веснушки. На земле появляются … (показывает на картинке) проталинки. 

· Что это такое? (дети поясняют, что когда тает снег, он протаивает до земли. Эти островки земли в снегу и есть проталинки) 

· Правильно. Весна просит вас помочь ей. На этой картинке вы видите дерево. Скоро должны прилететь перелетные птицы и начать вить гнезда. А весна хотела сделать еще и проталинки, чтобы на них выросла первая травка. Но у нее почему-то не получилось. 

· Почему? (на картинке нет солнышка, без него проталинки не появятся). Точно.  Вот вы и нарисуйте сверху солнышко, а внизу проталинки. Видите, весна уже обозначила места для них, вам осталось только закрасить эти фигуры. 

· Какой они формы? (овальной). 

· Размера? (большие и поменьше).

· А какого цвета? (черные как земля)

· А когда они позеленеют? (когда весь снег растает, а потом вода разбудит семена трав в земле) 

· А какой формы будет солнышко? (круглое с лучиками) 

Дети приступают к работе. После выполнения этого задания можно предложить детям «оживить» картинку – нарисовать перелетных птиц. Затем дети показывают свои рисунки Весне и гостям занятия. 
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